

## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук Киякбаеву Елену Гайратовну «Потенциал, механизмы и сценарии устойчивого развития туризма в регионах России»

Диссертация Е.Г. Киякбаевой посвящена выявлению механизмов и разработке сценариев устойчивого развития туризма на основе целенаправленной государственной поддержки развития туризма в регионах России.

На фоне опыта, накопленного в данной области отечественной и зарубежной наукой, диссертантка предлагает усовершенствованную методiku оценки комплексного туристско-рекреационного потенциала устойчивого развития туризма в регионах России. Правда представляется достаточно наивным, несмотря на ссылки на Г.Б. Клейнера, рассуждения о гармоничном, сбалансированном развитии, что вряд ли возможно в условиях прохождения 5-7 летних циклических кризисов в мировой и/или региональных экономиках.

Представленная диссертация является обобщением исследований автора за последние 5 лет. В диссертационном исследовании автором выносятся на защиту тезис о том, что наиболее действенным механизмом регулирования процессов в исследуемой области является ГЧП. Отстаивается также тезис о важности сценарного подхода для территориального менеджмента регионов России, в чем просматривается практическая значимость работы. Автором также разработано несколько методик позволяющих по его мнению дать интегральную оценку туристско-рекреационного потенциала в регионах и охарактеризовать механизмы устойчивого развития туризма в регионе. Проведенное исследование вполне логично завершается типологией развития регионов по различным сценариям.

Таким образом, элементом новизны отвечает вводимое автором в сферу туристско-рекреационных исследований территориальное управление развитием региональных туристско-рекреационных комплексов, (менеджмент) и маркетинг туристических услуг. Излагаемые положения защиты служат обоснованию подобного подхода.

В тоже время следует отметить, что при прочтении автореферата создается впечатление, что автор пытается подвести под созданную им концепцию почти все пространство исследований в области туризма и рекреации, что впрочем, свойственно многим ученым.

Можно указать и на то, что выделенные Е.Г. Киякбаевой на стр. 18-19 «группы регионов» смотрятся достаточно тривиально и не всегда обосновано. Вряд ли при всех «прелестях» Алтай, он может объективно оказаться в одной группе с двумя столицами, а Красноярский край слишком большой и дифференцированный чтобы быть в одном ряду с Еврейской автономной областью. В целом с крайними позициями обычно все ясно и без сложных исследовательских процедур, основная проблема дифференциация в срединной группе, которая автору (как впрочем, и подавляющему большинству исследователей) решить не удалось.

Из частных замечаний можно указать на отсутствие в формуле на стр. 9 презентованных весовых коэффициентов, на рис. 2 избранная форма отображения кластеров не очень удачна.

Высказанные в плане научной дискуссии замечания и суждения не снижают высокой оценки выполненного исследования, поскольку каждая работа пишется в определенный исторический момент и неизбежно несет на себе отпечаток текущего общественно-политического контекста.

Представленное Е.Г. Киякбаевой исследование прошло солидную апробацию, а его результаты опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК.

Работа Киякбаевой Елены Гайратовны является законченным и самостоятельным научным исследованием. Она соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к

кандидатским диссертациям в п.п. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней». Считаю, что Киякбаева Елена Гайратовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заведующий кафедрой экономической  
и социальной географии России  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова, доктор  
географических наук, профессор

 Бабурин Вячеслав Леонидович

«01» ноября 2017 г.

Подпись руки Бабурина Вячеслава Леонидовича заверяю

Зав. канцелярией  
географического факультета МГУ





Т. В. Любомудрова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», географический факультет

Адрес: 119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1

Тел.: (495) 939-22-38

Факс: (495) 932-88-36

E-mail: [info@geogr.msu.ru](mailto:info@geogr.msu.ru)